

超声波 在这个为了“发展”连喘气歇脚都已经觉得浪费的时代,在一些地方看来,首要任务是为招商引资搞项目,而非“分蛋糕”去搞保障房。

八部委封杀假数据还能存活吗?

□时事评论员 刘洪波

近日《中国经营报》报道称,国务院办公厅下发《关于建立保障性工程统计制度的通知》,八部委联合监控保障房建设,封杀数据造假。这个新闻得以成立,应当归功于保障房建设和数据造假都属众所关注。

网上搜索可知,《关于建立保障性工程统计制度的通知》其实早在去年6月已经签发,7月即已下发,距今已有9个多月。《中国经营报》报道所言,保障房数据采集、汇总、监测,“不再是由统计局单独进行”,只是表明“通知”已在执行。而国家统计局牵头,民政部、发改委、财政部、国土资源部、住建部、国家林业局及人民银行联合参与的保障房统计监测体系,已由“通知”所规定。

八部委一起监控保障房建设,产生了怎样的效果,或者发现了怎样的问题?令人遗憾地,在报道中没有读到。报道只告诉人们,现在青海、浙江、山东、河北等省的保障房数据不再单独由统计部门采集、汇总和监测。我想,如果排列下去,各省、自治区、直辖市的名字可以一直写完,情况都是一样。各地都在按同一个“通知”工作,怎么能不一样呢。

今年,保障房在建量已达到历史上最大规模,一些地方面临着巨大的工作压力。房地产调控有效控制了房价热涨,也使地方政府的土地拍卖不再旺盛。地方

政府保障性安居工程建设任务重,资金紧张,矛盾更加突出。我们已经看到,去年保障房建设中出现了种种弊病,例如有的地方将企业宿舍甚至老旧宿舍统计成保障房充数,有的地方把包括公务员小区在内的各种集资建房填报为保障房,有的地方则有保障房建设各种质量不佳、过于偏远等原因缺乏吸引力……事实告诉我们,解决保障房建设的现实问题,不是靠“确保完成任务”的一纸要求就够的。

统计、监控,确保数字真实,自然是必不可少。在我们这个社会,数字造假很是猖獗,而且一件事情越是被强调,那么关于这件事情的数据就越可能是造假。数字造假,这种恶劣的行为,固然表现了对事实、真相的颠倒和统计法规的软弱,但它其实绝非单纯的统计问题,而是整个治理系统困境的一个方面。事情越强调,数字越可能造假,与之相应的,是不是如果一件事情不被强调,那么很有可能那件事情就不会完成?

强调之下数字可能造假,不强调就可能事情做不成,两者相比较,哪一种情况更好?保障房问题,面临的正是这样一种状况。如果非完成不可,那一定会有可观的推进,但也可能会有数字造假;如果变成一种“政治任务”,关系到官帽子,它就可能压倒一切,演出诸多荒唐剧目;然而如果不要要求确保完成,那么保障房就永远不会被真正当回事。

问题是系统性的,而非哪一

种原因可以简单作结。保障房建设,肯定有地方动力不足的问题,在这个为了“发展”连喘气歇脚都已经觉得浪费的时代,在一些地方看来,首要任务是为招商引资搞项目,而非“分蛋糕”去搞保障房。但另一方面,地方也真实地面对着财政平衡的巨大压力,地方债务沉重,使其不能不围绕大投入大回报去考虑基本问题,央地财力与权责划分、利益分配都是实际存在的。当然,治理系统还有巨大的耗费,倘若如此,事情也会好办得多,但须知巨大的耗费某种程度上已经成为治理系统维持运转必须注入的润滑油。这还没有谈到社会分配,例如谁来居住保障房,这又将牵涉到多少令人头痛的问题呢?

客观而言,在治理系统的各层各级之间,在治理系统与民众的关系之间,有太多的问题有待理顺。保障房建设、统计数字,以及合而为一的保障房数据真实性,放在治理系统面对的诸多矛盾中,只是不能算有特殊性的一个吧。

人所共知的是,这个社会具有集中力量办大事的特点,虽然办大事的过程会包含造假、资源低效耗费、不惜一切地动员所造成的奇怪景象,但事情也确实是差不多可以办成的。保障房安居工程,大概也是这样。只是,每办一件事情都要“八部门联合监控”,都要十二道金牌,否则就没有办法,这是“会战”啊。什么时候我们才能转到现代治理的路上呢?



乐玉成

中国是一个成长中的大国,“短板”还很多,要承担更多国际义务、发挥大国作用,“非不愿也,是不能也”。

——外交部部长助理乐玉成在北京举行的“国研论坛”上发表演讲时表示,有人批评中国是一个“选择性的利益攸关方”,声称中国根据自己的需要把自己说成是“大象”或“蚂蚁”,并称希望中国成为“全面的利益攸关方”,这种说法不公平。

直接引语 Voice and Opinion

在统计数据上弄虚作假是统计领域最大的腐败。

——国家统计局局长马建堂日前在局务会议上称,惩治和预防在统计上弄虚作假是统计系统廉政建设的首要任务。

再深的水也要趟。

——卫生部部长陈竺称,医改目前已进入“深水区”,正在“全面攻坚”。

在美国,你该被你的丈夫枪杀,这是真正的美国人的方式,你该庆幸你在中国。

——疯狂英语创始人李阳的外籍妻子Kim在其微博上曝出了一组李阳与她的短信对话截屏,称其受到李阳的威胁。

大批人民在贫困中挣扎的情况下,巴印两国依然花费巨资购买武器,这实在令人感到羞愧和耻辱。

——巴基斯坦人民党主席扎尔达里在推特上留言称,两国的核武库都足以摧毁对方数次。

没有任何工作比“母亲”更辛苦。

——美国共和党总统参选人罗姆尼的妻子安·罗姆尼因“一生从未工作过一天”受到攻击,美国总统奥巴马为其辩护。

那里的大部分政府都在节约,这样会加强经济衰弱。

——诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨警告欧洲各国政府切勿逼迫危机国推行更严厉的紧缩措施。

水是否洁净比谁是运河之母更重要

回应《谁是“运河之母”》(4月8日柒周刊A6、A7版)

一千个读者心中就有一千个哈姆雷特,同样的,运河沿线每座城市都可以拥有自己的“运河之母”,和其在运河头或尾或中间无关。而“运河之母”的容貌是美是丑也无甚要紧,紧要的是,我们都知道水是生命之源,最关键的是不能让“运河之母”天天喝着污水,闻着臭气。所以,“运河之母”雕塑的最大寓意,应

该是警示人们要保护环境,珍惜水源,只有这样,才能表达出人民对运河的尊重、感恩和纪念之情。

(宿迁 孙青青)

没有监督落实,制度有可能成为一纸空文

回应《错案终身追究公平正义可期》(4月8日柒周刊A3版)

面对冤假错案时常出现的现实,要求其制造者必须接受法律制裁的声音已是不绝于耳。在这样一个大背景下,河南率先出台

《错案责任终身追究办法》无疑对法律尊严的捍卫具有一定的现实意义。可以想象,如果让“冤假错案国家赔偿”成为常态,还谈什么

法律的公平。笔者认为,制度的价值来自于实施的过程,完善制度固然重要,加强监督狠抓实施更是关键。

(大丰 钱扣荣)

寻根问祖,更应该寻找现代精神

回应《600年后,“北漂族”子孙苏州寻根》(4月8日柒周刊A8、A9版)

寻根问祖是一件很有意义的事。但“北漂族”子孙苏州寻根更应该重视寻找现代精神。苏州

市一直走在江苏改革开放的前列,“北漂族”寻根过程中应该把寻找适合苏北发展的经验和精

神带回去,让苏州的经验在苏北开花结果,涌现出一个个小苏州特区来。

(南京 吴文元)

为何更多的人视生二胎为畏途

回应《“双独”生二胎5年间申请量增长7倍》(4月8日柒周刊A12、A13版)

尽管5年间“双独”生二胎的申请量增长7倍,但较之符合生二胎的家庭总数,这一比例仍然不高。这一方面反映随着社会发

展,人们生育观念发生了改变;另一方面也折射出因生活成本的大大提高,抚养、教育、住房、结婚等费用猛增,使部分民众视

生儿、育儿为“畏途”,更理智对待之的社会现象。所以,有关部门应正视现实,找准原因,积极应对。

(如皋 王富强)

读者来信 Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松 新闻人

“在目前这个时代,如果什么事都靠职业道德来维系,就很不靠谱。”

——央视调查发现国内平信邮寄丢失率达33%,而信件丢失后既无法查询也得不到赔偿,白岩松认为道德也需要监督。



东升 东升工作室

“任何人没有权利对中山陵的形象不负责任,吃它的饭,却丢它的脸。”

——钟山风景名胜区内有一个存在了5年的简陋、杂乱、原生态的养殖场,环境因此被破坏,东升认为如果把这事儿归结为历史遗留问题,而不及时处理,是一种“扯”。



吴晓平 听我韶韶

“乌衣巷管理得再好,它也是一个假的,李香君也是个假的,你说这文化怎么振兴?”

——夫子庙游人如织,但是老吴对夫子庙体现的所谓秦淮文化并不待见,在他看来假古董太多了。